

我在基层



在村里走访，董岳(中)身后总有一条“小尾巴”。



小女儿的歌声总会让爸爸董岳的走访变得和谐而温馨。

## 带着女儿去驻村

□记者 李 勇 通讯员 赵东山 报道



董岳(右一)带着女儿董壹壹(左)在果园里了解苹果生产情况。

2019年7月，35岁的董岳被所在单位淄博市水利局选派到沂源县张家口镇河东村担任驻村第一书记。董岳刚驻村两个月，岳父突然身患重病住进了医院，往日一直在家负责照顾岳父的岳母只好暂时撇下孙女去医院照顾丈夫，董岳还年幼的女儿董壹壹一时无人照看，无奈之下，董岳只好与当教师的妻子商定，夫妻两人一人一周轮流照顾女儿。

因为驻村时间不长，计划中的各项工作都亟待开展，为不耽误驻村工作，轮到董岳照看女儿时，他便把刚满3岁的女儿董壹壹接到村里，带在身边。驻村工作繁杂且具体，每项工作的开展都要驻村书记亲力亲为。为尽快熟知村里的情况，董岳白天带着小壹壹挨家挨户走访，了解村里的情况，晚上既当爹又当妈地照顾孩子吃饭、哄她睡觉，一天忙得不亦乐乎。不过董岳有时候

入户走访解决一些不太好解决的小纠纷时，上门会遭人不待见，但是董书记带着这个讨人喜欢的小姑娘上门却每每受到欢迎，从没吃过闭门羹。转眼一年多过去了，董岳带着女儿克服了工作和生活上的种种困难，不仅顺利完成驻村的各项工作，孩子也变得越来越懂事了。

驻村一年多来，在所在单位的帮扶下，董岳为村里铺开了进村路改造提升工程，实施了道路美化亮化工程，扩建了文化广场，建起了村卫生室，使一个原本各项设施落后、规章不健全的村庄渐渐有了起色，村容村貌都发生了翻天覆地的变化。在这个过程中，女儿小壹壹竟然也慢慢适应了和爸爸一起的驻村生活，从家里的小公主变成了更有自理能力的“小大人”。今年6月，就在告别驻村生活回到市里上幼儿园不久，不太适应新环境的小壹壹却得了一场病。董岳只好又把她带回到村里

照料，小壹壹又跟爸爸开始了新一轮的驻村生活。如今的小壹壹变得懂事了许多，在村里像个跟屁虫似的整天跟着爸爸下村入户、进果园、上工地，村里家家户户也都知道董书记身后总跟着的小不点是谁，也格外喜欢这个懂事的小姑娘，不管谁家有点好吃的都会想着她，董书记有什么急事，街坊邻居也都会抢着帮着照看。小壹壹似乎也懂得爸爸的不易，从不给爸爸添乱，人多的时候她还会给村里的爷爷奶奶们唱唱儿歌，逗老人们开心。董岳说，带女儿来村里的一年多，既要工作还要带孩子，尽管很艰辛，但让我和女儿都感到很充实，我们两个人都在成长，我更体会到了人生和付出的意义，这将是父女俩成长路上最为难忘的历练和记忆。



董岳领着女儿去村民家走访。



董岳(中)在村办公室忙工作，女儿则在用椅子搭起的“床”上睡着了。



在宿舍里共进晚餐是董岳和女儿一天中最快乐的时光。

你拍我拍

### 特色民宿帮农致富

记者 李勇 报道 编辑 汤序民

2年前，位于泰山西麓的九女峰片区的19个村开始开发乡村振兴项目。泰安市岱岳区道朗镇的省级贫困村东西门村和市级贫困村八楼村先后建起了数10间特色民宿，形成了一处生态旅游景观，不仅吸引了山外的游人，也给当地村民提供了50余个就业岗位。

农民通过土地流转、宅基地租赁、村集体股权分红、项目地就业等渠道增收，村集体年均增收20余万元，户均增收近4万元。



东西门村一处养猪场旧址，现在变成了一家时尚餐厅。



独具特色的生态景区，吸引了游人前来观光游玩。



东西门村的杨庆花和丈夫都在度假区找到了工作，月收入共计6000余元。



村民杨帆在家里开办了农家乐，年收入可达20万元。



乡村旅游火了，进山的私家车也越来越多了。



东西门村新建的特色民宿和旧山村完美融合。